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 (खण्ड-अ) 
वस्तुननष्ठ प्रश्न: (कोई 2) (2X1= 2 Marks) 

Objective type questions: ( Any 2) 

1.दोहरा लेखाांकन प्रणाली अपनी उत्पत्ति की ऋणी है : 
Double Accounting System owes its origin to: 

(A)लुकास पेत्तसयोली    (Lucas Pacioli) 

(B)एडम स्मिथ           (Adam Smith) 

(C)कोहलर              (Kohler) 

(D)कालल मार्क्ल          (Karl Marx) 

2. शुद्ध क्रय” शब्द के अन्तर्लत आता है: 
The term “Net Purchases” include:  

(A)नकद क्रय                (Cash purchases) 

(A) नकद और उधार क्रय (Cash and credit purchases) 

(B) उधार क्रय                (Credit purchases) 

(D)नकद क्रय+उधार क्रय - क्रय वापसी  (Cash purchase+ 

credit purchases - purchase returns)  

3. लेखाांकन का मुख्य कायल है –  

The main function of accounting is – 

(A) सभी व्यावसाययक लेन-देनों को रिकॉर्ड किना (Recording all 

business transactions) 

(B) ववत्तीय रे्टा की व्याख्या किना (Interpreting financial data) 

(C) प्रबंधन को कायों को प्रभावी ढंग से यनष्पाददत किने में 
सहायता किना (Helping management in performing tasks 

effectively) 

(D)उपिोक्त में से कोई नह ं (None of the above) 

4. टैल  में ‘इन्वेंट्र ’ का क्या अर्ड है? 
What is the meaning of ‘Inventory’ in Tally?  

(A)  परिसंपवत्त      (Asset ) 

(B) स्टॉक प्रबंधन    (Stock Management) 

(C)  सभी लेन देन   (All Transactions) 

(D) उपिोक्त सभी   (All of the above) 

(खण्ड- ब) 
  लघु उत्तरीय प्रश्न: (कोई 1) (1X3=3 Marks) 

 Short answer type questions: ( any 1)  

1.खाता क्या है? तीन प्रकाि के खातों के नाम  ललखखए। 
What is Account? Name the three types of accounts. 

2.कम्प्यूटि कृत लेखांकन प्रणाल  की तीन बुयनयाद  ववशेषताएँ बताइए।  



State the three basic characteristics of the computerized 

accounting system. 

3.अन्न्तम िहयतया क्या हैं? इसकी गणना कैसे की जाती हैं? 
What is closing stock? How it is calculated 

4.दोहि  प्रववन्ष्ट प्रणाल  को परिभावषत किें औि इसकी 2 
ववशेषताएं बताए?ं 
Define double entry system and give its 2 characteristics. 

(खण्ड- स) 
 दीघघ उत्तरीय प्रश्न: (कोई 1) (1X5=5) 

 Long answer type questions: ( any 1) 
1.लेख ांकन से आप क्य  समझते हैं? इसक  महत्व और सीम एँ 
बत इए । 
 What do you mean by Accounting? Explain its   

importance and limitations. 

2.चिट्ठा, व्यापाररक खाता एवां लाभ-हात्तन खाता का क्या आशय 
है? इन्हें क्योां बनाया जाता है?  
What is meant by Balance Sheet, Trading Account 

and Profit & Loss Account? Why are they prepared? 

3.कम्प्यूटि कृत लेखा प्रणाली क्या है? इसके त्तवत्तभन्न लाभ और 
सीमाओां का वणलन करें? 
 What is a computerized accounting system? Describe its 

various advantages and limitations? 

4.श्री मोहन त्तसांह के त्तनम्नत्तलस्मखत लेनदेन के त्तलए जनलल प्रत्तवत्तियााँ दें। 
2024 

01 मार्ल. व्यवसाय के त्तलए नकद रात्तश लाए – रु. 30,000 
02 मार्ल. नकद ब्याज प्राप्त हुआ- 30,000 रु. 
03 मार्ल. नकद में खरीदा र्या टी.वी. सेट – 10,000 रु. 
05 मार्ल. पुराना रेत्तडयो नकद में बेर्ा – 2,000 रु. 
06 मार्ल. वेतन भुर्तान- रु. 5,000 
07 मार्ल. त्तनजी उपयोर् के त्तलए त्तनकाले र्ए- 10,000 रु. 
09 मार्ल. नकद फनीर्र खरीदा – रु. 3,000 
12 मार्ल. प्राप्त त्तकराया- 5,000 रुपये 
15 मार्ल. रहीम को भुर्तान- 1000 रु. 
Give journal entries for the following transactions of Shri 

Mohan Singh. 

2024 

March 01. Brought cash for Business – Rs. 30,000 

March 02. Received interest in cash- Rs. 30,000 

March 03.T.V. set purchased in cash- Rs. 10,000 

March 05. Sold old Radio for Cash- Rs. 2,000 

March 06. Salary Paid- Rs. 5,000 

March 07. Withdrew for personal use- Rs. 10,000 

March 09. Bought Furniture for Cash – Rs. 3,000 

March 12. Received Rent- Rs. 5,000 

March 15. Paid to Rahim- Rs. 1000 



 


